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	                                โจทก์ฟ้อง  และแก้ไขคำฟ้องว่า  โจทก์เป็นนิติบุคคลประเภทบริษัทจำกัด ประกอบกิจการประกันวินาศภัย
เมื่อวันที่  9  กรกฎาคม  2542  บริษัทคาลวินไคสน์ คอสเมติดส์อินเตอร์เนชั่นแนล  จำกัด  ผู้ขาย  ได้ว่าจ้าง หรือมอบหมายให้ตัวแทนของจำเลยที่ 1 ขนส่งน้ำหอมจำนวน  237  กล่อง  น้ำหนัก  1,173  กิโลกรัม  จากท่าอากาศยานจอห์น เอฟ. เคเรดี กรุงนิวยอร์ก ประเทศสหรัฐอเมริกา เพื่อส่งมอบให้บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ที่กรุงเทพมหานคร  ประเทศไทย
สินค้าดังกล่าวบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ผู้รับตราส่งได้เอาประกันภัยไว้แก่โจทก์วงเงินจำนวน  
76,492.40  ดอลลาร์สหรัฐ  คิดเป็นเงินไทย จำนวน  2,845,517.28  บาท  ตามอัตราแลกเปลี่ยน ณ  วันที่  
9  กรกฎาคม  2542  อันเป็นวันทำสัญญาประกันภัย  เงิน  1 ดอลลาร์สหรัฐ  เท่ากับ  37.20  บาท ตัวแทน
ของจำเลยที่  1  ได้ตรวจสอบสินค้าและเรียกเก็บค่าระวางแล้ว  จึงออกใบตราส่งทางอากาศ (ที่ถูกใบรับของทางอากาศ)  ชนิดเฮาส์แอร์เวย์บิล  (House  Air  Waybill)  ให้แก่ผู้ส่งสินค้าตามใบรับขนทางอากาศ เลขที่  อีดับเบิลยูอาร์  307089  ลงวันที่  9  กรกฎาคม 1999  จากนั้น  ตัวแทนของจำเลยที่  1  ได้นำสินค้าดังกล่าวไปส่งมอบให้แก่จำเลยที่ 1  จำเลยที่ 1 ได้นำสินค้าดังกล่าวขนส่งรวมกับสินค้าประเภทอื่นโยสายการบินของจำเลยที่  1 เที่ยวบินที่ 
เคแซต 203  จากท่าอากาศจอห์น  เอฟ. เคนเนดี  กรุงนิวยอร์ก  ประเทศสหรัฐอเมริกา  มาถึงกรุงเทพมหานคร  
ประเทศไทย เมื่อวันที่  16  กรกฎาคม  2542  เมื่อสินค้าดังกล่าวมาถึงประเทศไทย  จำเลยที่ 2  เป็นผู้ขนถ่ายสินค้าดังกล่าวลงจาดเครื่องบินเข้าเก็บในคลังสินค้าของจำเลยที่  2 ต่อมาผู้เอาประกันภัยได้ไปขอรับสินค้า  พบว่าสินค้าได้รับความเสียหาย  โดยขวดน้ำหอมแตกและสูญหาย จำนวน 489  ขวด  คิดเป็นค่าเสียหาย จำนวน  5,771.20  
ดอลลาร์สหรัฐ  และหีบห่อที่บรรจุสินค้ามีร่องรอยถูกแกะ และมีการผนึกหีบห่อใหม่ สินค้าบางกล่องได้รับความเสียหาย เนื่องจากถูกกระแทก  สินค้าดังกล่าวได้รับความเสียหายและสูญหายขณะอยู่ในความดูแลของจำเลยทั้งสองผู้เอาประกันภัยได้เรียกร้องค่าเสียหายจากโจทก์ในฐานะผู้รับประกันภัย
โจทก์ได้จ่ายค่าเสียหาย จำนวน  194,174  บาท  ให้ผู้เอาประกันภัยเมื่อวันที่  29  กันยายน  2542  โจทก์จึงเป็นผู้รับชาวงสิทธิของผู้เอาประกันภัย  โจทก์ได้ทวงถามจำเลยทั้งสองแล้ว  จำเลยทั้งสองปฏิเสธ ขอให้บังคับจำเลยทั้งสองร่วมกันรับผิดชดใช้ค่าเสียหาย จำนวน  194,174  บาท  พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ  7.5  ต่อปี  นับจากวันที่  29  กันยายน  2542  จนถึงวันฟ้อง  คิดเป็นดอกเบี้ยจำนวน  11,530.74  บาท  รวมเป็นต้นเงินและดอกเบี้ย จำนวน  205,704.74  บาท  กับดอกเบี้ยอัตราร้อยละ  7.5  ต่อปี  นับถัดจากวันฟ้องจนกว่าจะชำระเสร็จแก่โจทก์
                           จำเลยให้การ  และแก้ไขคำให้การว่า  จำเลยที่ 1 เป็นนิติบุคคลตามกฎหมายประเทศญี่ปุ่น  มีภูมิลำเนาอยู่ที่ประเทศญี่ปุ่น  จำเลยที่ 1 มอบอำนาจให้นายทาเคชิ  ยามาโมโต้  กระทำการแทนจำเลยที่  1  การต้อสู้คดีและการแต่งตั้งผู้รับมอบอำนาจช่วงนายทาเคชิ  ยามาโมโต้  ผู้รับมอบอำนาจได้มอบอำนาจช่วงให้นายอนุกูล  สุมทระประภูต  โจทก์มิได้จดทะเบียนเป็นนิติบุคคลประเภทบริษัทมหาชนจำกัดตามกฎหมาย  โจทก์มิได้มีวัตถุประสงค์ในการประกอบกิจการรับประกันวินาศภัย  นายซอ  สิงหเสนี  และนางสาวพนิดา  ตู้จินดา  มิใช่กรรมการบริษัทผู้มีอำนาจของโจทก์  จึงไม่มีอำนาจลงลายมือชื่อแต่งตั้งทนายความโจทก์มิได้รับอนุญาตจากกรมการประกันภัยให้ประกอบกิจการประกันวินาศภัย  โจทก์ไม่มีอำนาจฟ้อง  
บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  มิได้เป็นผู้เอาประกันภัยสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องแก่โจทก์  โจทก์ไม่เคยจ่ายเงินค่าสินไหมทดแทนให้แก่ผู้เอาประกันภัยดังกล่าว
ในชั้นพิจารณาหากโจทก์มีกรมธรรม์มาแสดงต่อศาล  และฟังได้ว่าโจทก์เป็นผู้รับประกันภัยสินค้าดังกล่าวจริง  สัญญาดังกล่าวคุ้มครองเฉพาะการขนส่งทางอากาศ  เฉพาะในช่วงท่าอากาศยานจอห์น เอฟ. เคนเนดี กรุงนิวยอร์ก มายังท่าอากาศยานกรุงเทพมหานคร (ดอนเมือง) เท่านั้น สินค้าที่ขนส่งมิได้รับความเสียหายและสูญหายแต่อย่างใด  โจทก์ไม่ต้องชำระค่าสินไหมทดแทนให้แก่ผู้เอาประกันภัย  หากโจทก์จ่ายเงินให้แก่ผู้เอาประกันภัยจริง  ก็เป็นการจ่ายเงินตามอำเภอใจของโจทก์  ไม่มีผลผูกพันใด ๆ ตามกฎหมาย  โจทก์มิใช่ผู้รับประกันภัยสินค้าดังกล่าว  และไม่มีสิทธิรับช่วงสิทธิมาฟ้องคดี
จำเลยที่  1  ได้ขนส่งสินค้าถึงปลายทางเมื่อวันที่  16  กรกฎาคม  2542  
จำเลยที่  2  ได้ขนถ่ายสินค้านั้นเก็บไว้ในโกดังของจำเลยที่ 2  จำเลยที่  1  ไม่มีนิติสัมพันธ์กับจำเลยที่  2  สินค้ามิได้รับความเสียหาย หรือสูญหายแต่อย่างใด
หากสินค้าที่ขนส่งนั้นสูญหายจริงน่าจะมีสาเหตุมาจากผู้ส่งสินค้าบรรจุสินค้าไม่ครบตามจำนวนใยใบรับขนทางอากาศ  หรือสูญหายระหว่างที่สินค้านั้นอยู่ในคลังสินค้าของจำเลยที่  2  ก่อนที่ผู้รับตราส่งจะมารับสินค้าดังกล่าว  จำเลยที่  1  จึงไม่ต้องรับผิด
โจทก์ไม่มีหลักฐานมาแสดงว่าสินค้าที่ขนส่งได้รับความเสียหาย  หรือสูญหายจำนวน  194,174  บาท  ค่าเสียหายที่โจทก์เรียกร้องมาสูงเกินความเป็นจริง  การขนส่งรายนี้ถือปฏิบัติตามอนุสัญญากรุงวอซอร์ ค.ศ. 1992  ซึ่งกำหนดว่า
                           "ในกรณีที่ผู้ส่งสินค้าไม่ได้สำแดงราคาของสินค้าต่อผู้ขนส่ง  ให้จำกัดความของผู้ขนสางเท่ากับ  20  ดอลลาร์สหรัฐ  ต่อความเสียหาย หรือสูญหาย  1  กิโลกรัมของน้ำหนักสินค้า  "
ผู้ส่งสินค้าไม่ได้สำแดงราคาไว้ในใบรับขนทางอากาศ และสินค้าที่ขนส่งมีน้ำหนักตามใบรับขนทางอากาศ จำนวน 1,173  กิโลกรัม  หากจำเลยที่  1  ต้องรับผิด  ก็ไมเกินจำนวนการคิดคำนวณตามข้อจำกัดความรับผิดดังกล่าว  ขอให้ยกฟ้อง
                           จำเลยที่  2  ให้การ  โจทก์ไม่มีอำนาจฟ้อง   เพราะไม่ใช่เป็นผู้รับช่วงสิทธิ  สินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องมิได้รับความเสียหาย หรือสูญหายในระหว่างการขนส่งของจำเลยที่  1  หรือในระหว่างการเก็บรักษาของจำเลยที่  2  
สินค้าที่โจทก์รับประกันภัยไว้เป้ฯสินค้าที่จำเลยที่  1  ขนส่งตามใบรับขนทางอากาศ  จำเลยที่ 2 มิได้มีนิติสัมพันธ์กับโจทก์  ผู้ส่งสินค้า  และผู้รับตราส่งสินค้า  
จำเลยที่  2  ไม่ได้มีฐานะเป็นผู้ขนส่งหลายทอด หรือขนส่งร่วมกันกับจำเลยที่  1  จำเลยที่  2  เป็นเพียงนายคลังผู้รับฝากสินค้าเท่านั้น  และการขนถ่ายลำเลียงจำเลยที่ 1 ได้มอบหมายให้จำเลยที่  2  เป็นตัวแทนของจำเลยที่  1  ในการดำเนินการดังกล่าวตามสัญญาบริการภาคพื้นดินซึ่งเป็นสัญญาจ้างแรงงานมิใช่สัญญาจ้างขนส่ง  สินค้าดังกล่าวหากได้รับความเสียหาย และสูญหายก็เกิดขึ้นเนื่องจากผู้ส่งสินค้าบรรจุหีบห่อไม่ดี  ไม่ได้มาตรฐาน  ในกล่องกระดาษไม่มีวัสดุใด ๆ ห่อหุ้มเพื่อป้องกันการกระแทก  และบริเวณภายนอกกล่องบรรจุสินค้าไม่มีแถบหรือป้ายแสดงให้ระมัดระวังในขณะขนส่งสินค้า การที่สินค้าที่ขนส่งได้รับความเสียหายและสูญหายจึงเกิดจากความผิดของผู้ส่งสินค้าแต่เพียงฝ่ายเดียว  จำเลยที่  2  จึงไม่ต้องรับผิดตามคำฟ้อง  ความเสียหายของสินค้าตามคำฟ้องมีจำนวนไม่เกิน  20,000  บาท  โจทก์จ่ายค่าเสียหายให้แก่ผู้เอาประกันภัยไม่ตรงกับความจริง  
โจทก์ฟ้องจำเลยที่  2  ให้รับผิดขดใช้ค่าสินไหมทดแทนเกี่ยวกับการฝากทรัพย์และเก็บของในคลังสินค้าเกิน  6  เดือน  นับจากวันที่ผู้รับตราส่งได้รับสินค้าไปจากจำเลยที่ 2  สิทธิเรียกร้องตามคำฟ้องของโจทก์จึงขาดอายุความ  ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  มาตรา 771  ประกอบ มาตรา  671  ขอให้ยกฟ้อง
                            ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง  พิจารณาแล้ว  
พิพากษาให้จำเลยที่ 1 ชำระเงินจำนวน  150,000  บาท  พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ  7.5  ต่อปี  ในต้นเงินจำนวนดังกล่าวนับแต่วันที่  29  กันยายน  2542  เป็นต้นไป  จนกว่าจะชำระเสร็จแก่โจทก์  กับให้จำเลยที่ 1 ใช้ค่าฤชาธรรมเนียมแทนโจทก์  โดยกำหนดค่าทนายความให้  9,000  บาท  สำหรับค่าขึ้นศาลให้ใช้แทนเท่าทุนทรัพย์ที่โจทก์ชนะคดี  ยกฟ้องสำหรับจำเลยที่  2  ค่าฤชาธรรมเนียมระหว่างโจทก์กับจำเลยที่  2  ให้เป็นพับ
                            จำเลยที่ 1 อุทธรณ์ต่อศาลฎีกา  โดยผู้พิพากษาซึ่งนั่งพิจารณาคดีในศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลางรับรองว่ามีเหตุสมควรที่จะอุทธรณ์ในข้อเท็จจริงได้
                             ศาลฎีกาแผนกคดีทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศตรวจสำนวนประชุมปรึกษาแล้ว  ข้อเท็จจริงที่คู่ความทั้งสองฝ่ายไม่โต้เถียงกันในชั้นนี้รับฟังได้ว่า
บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ได้สั่งซื้อน้ำหอม จำนวน  237  กล่อง จากบริษัทคาลวินไคสน์ คอสเมติดส์อินเตอร์เนชั่นแนล  จำกัด  ผู้ขาย  ซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ที่ประเทศสหรัฐอเมริกา  ผู้ขายได้ว่าจ้างบริษัทเอสคอร์ตฟอร์ดวิร์ดดิ้ง  จำกัด  ซึ่งเป็นตัวแทนของจำเลยที่ 1 ให้ขนส่งสินค้าน้ำหอมจำนวนดังกล่าวมาส่งมอบให้แก่บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ที่กรุงเทพมหานคร โดยบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ได้เอาประกันภัยสินค้าน้ำหอม จำนวน  237  กล่องดังกล่าว  ไว้แก่โจทก์ในวงเงินจำนวน  76,492.40  ดอลลาร์สหรัฐ  ในการขนส่งสินค้าดังกล่าว  ผู้ขายได้นำขวดน้ำหอมใส่กล่องเล็กแล้วปิดกล่อง  แล้วนำกล่องเล็กหลายกล่องใส่รสมในกล่องใหญ่  เรียกว่า คาร์ตัน (carton) แล้วปิดกล่องโดยใช้เทปกาวปิดทับรอยฝากล่องรวมทั้งหมด  237  กล่องใหญ่  ต่อจากนั้นมีการนำล่องใหญ่หลายกล่องใหญ่มาเรียงซ้อนกันแล้วห่อหุ้มด้วยใช้พลาสติกพันโดยรอบหุ้มแต่ละห่อไว้รวม  3  ห่อใหญ่ (skid) แต่ละห่อวางบนแท่นไม้ มีน้ำหนักรวมทั้งหมด  1,173   กิโลกรัม  ไปส่งมอบแก่บริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง จำกัด  เมื่อวันที่  9  กรกฎาคม 2542 
บริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง จำกัด ได้จัดส่งสินค้านั้น รวมจำนวน  3  ห่อใหญ่ดังกล่าวบรรทุกขึ้นเครื่องบินของจำเลยที่  1  เที่ยวบินที่  เคแซด 115/09  และ เคแซด 253/01  จากท่าอากาศยานจอห์น เอฟ. เคนเนดี  กรุงนิวยอร์กก  ประเทศสหรัฐอเมริกา  และจำเลยที่ 1 ได้ขนส่งสินค้าดีงกล่าวโดยเครื่องบินของจำเลยที่ 1 เที่ยวบินที่ เคแซด 203/16  จากท่าอากาศยานนาริตะ  ประเทศญี่ปุ่น  มาถึงท่าอากาศยานกรุงเทพ  เมื่อวันที่  16  
กรกฎาคม  2542  
จำเลยที่  2  ได้จัดการขนถ่ายสินค้านั้นลงจากเครื่องบินของจำเลยที่  1  แล้วนำเข้าเก็บรักษาในคลังสินค้าของจำเลยที่  2  โดยจำเลยที่  2  ได้ทำรายงานสินค้าไม่ปรกติ/เสียหาย-ดีเอ็มซี  ไว้ตามรายงานพร้อมคำแปล เอกสารหมาย จ.8
ต่อมาบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ได้มารับสินค้าดังกล่าวไปจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  แล้วทำการสำรวจใหม่  พบว่ามีสินค้าบางส่วนได้รับความเสียหายและสูญหายจึงแจ้งให้โจทก์ทราบ
โจทก์ได้แจ้งบริษัทแอสโซซิเอเต็ดมารีนเซอร์เวย์เยอร์ส (ประเทศไทย) จำกัด  ให้ไปตรวจสอบความเสียหายของสินค้านั้น  บริษัทดังกล่าวตรวจสอบและทำรายงานการตรวจสอบไว้  ตามรายงานการสำรวจความเสียหาย พร้อมคำแปล เอกสารหมาย จ.13  และโจทก์ได้จ่ายเงินค่าเสียหายของสินค้าดังกล่าวให้แก่บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  จำนวน  194,174  บาท  เมื่อวันที่  29  กันยายน  2542
                              มีปัญหาที่ต้องวินิจฉัยตามอุทธรณ์ของจำเลยที่ 1 ว่า  สินค้าน้ำหอมที่ขนส่งตามคำฟ้องได้รับความเสียหายและสูญหายไปตามคำฟ้องจริงหรือไม่
โจทก์มีนายอภิชาติ  เปล่งวานิช  พนักงานคลังสินค้าบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  ผู้ซื้อสินค้าซึ่งเป็นผู้ไปรับสินค้าดังกล่าวจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  มาเบิกความประกอบบันทึกถ้อยคำยืนยันข้อเท็จจริงว่า 
เมื่อเครื่องบินของจำเลยที่  1  นำสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องมาถึงท่าอากาศยานกรุงเทพในวันที่  16  
กรกฎาคม  2542  จำเลยที่  2  ได้จัดการขนถ่ายสินค้านั้นลงจากเครื่องบินแล้วนำไปเก็บในคลังสินค้าของจำเลยที่  2  ซึ่งก่อนนำเข้าเก็บได้มีการตรวจสอบสินค้าดังกล่าวแล้ว  พบว่ากล่องสินค้านั้นอยู่ในสภาพไม่ปกติ  จึงได้ออกรายงานสินค้าไม่ปกติหรือเสียหาย  ที่เรียกกันว่า  ดีเอ็ซี  (Cargo  Irregularity  Damage  Report  -  DMC)  ตามรายงานพร้อมคำแปล  เอกสารหมาย จ.8  ให้แก่จำเลยที่  1  ไว้เป้นหลักฐาน
พยานเป็นผู้ไปรับสินค้าที่ขนส่งดังกล่าวมาจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  เมื่อวันที่  21  กรกฎาคม  2542  มาไว้ที่คลังสินค้าของบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  และในวันที่  23  เดือนเดียวกัน  พยานจึงได้มีการสำรวจสินค้านั้น  พบว่าหีบห่อมีรายคาดเทปใหม่  จำนวน  54  กล่องใหญ่  ซึ่งในจำนวนนี้พบว่ามีสินค้าขาดส่งมอบจำนวน  487  ขวด  และสินค้าขวดน้ำหอมแตกได้รับความเสียหาย จำนวน  9  ขวด  จึงได้ทำรายงานการสำรวจไว้ ตามเอกสารหมาย จ.9 ถึง จ.12  เห็นว่า  แม้โจทก์จะมีนายอภิชาติ เพียงปากเดียวมาเบิกความเป็นประจักษ์พยานในการเปิดกล่องสำรวจความเสียหายของสินค้าน้ำหอมที่ขนส่งตามคำฟ้อง  แต่ก็ได้ทำรายงานการสำรวจไว้  ตามรายงานความผิดปกติในการรับสินค้า และรายงานการสำรวจ พร้อมคำแปล เอกสารหมาย จ.9
รายงานการรับสินค้า  เอกสารหมาย จ.10
รายงานการสำรวจ พร้อมคำแปล  เอกสารหมาย จ.11  
และใบรายการเรียกร้อง  พร้อมคำแปล  เอกสารหมาย จ.12
ซึ่งตามเอกสารหมาย จ.9  เป็นรายงานการตรวจรับสินค้าจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2   เมื่อวันที่  21  กรกฎาคม  2542  ระบุว่า  กล่องสินค้าดังกล่าวจำนวน  54  กล่องใหญ่  มีรอยคาดเทปใหม่  
ต่อมาวันที่  23  เดือนเดียวกัน  จึงมีการเปิดกล่องสินค้านั้นเพื่อสำรวจ  ซึ่งกลุ่มผู้ทำการสำรวจนอกจากนายอภิชาติแล้วยังมีพนักงานอื่นร่วมด้วยอีก  3  คน  ทั้งรายงานสินค้าขาดจำนวนและขวดน้ำหอมแตกได้รับความเสียหายก็ระบุมายเลขผลิตภัณฑ์และชนิดของสินค้าที่ได้ความเสียหายไว้อย่างละเอียดชัดเจน   
ส่วนที่จำเลยที่  1  อุทธรณ์ว่า  ตามรายงานการสำรวจความเสียหายของสินค้า  เอกสารหมาย จ.13  แผ่นที่  3  ซึ่งมีข้อความระบุว่า  ผู้เอาประกันภัยซึ่งหมายถึงบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ได้รับมอบสินค้า จำนวน  237  กล่องใหญ่ จากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  เมื่อวันที่  21  กรกฎาคม  2542  ไว้ด้วยความถูกต้อง  โดยมิได้อิดเอื้อน  และตามรายงานสินค้าไม่ปกติ/เสียหาย หรือดีเอ็มซี  เอกสารหมาย จ.8  ซึ่งพนักงานบริษัทจำเลยที่  2  ได้ทำขึ้นขณะรับสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องจากเครื่องบินของจำเลยที่  1  ในวันที่  16  กรกฎาคม  2542  ก็มีข้อความว่า  ตรวจสอบจำนวนแล้ว  สินค้าน้ำหอมมีจำนวน  237  กล่องใหญ่  และมีน้ำหนัก 1,173  กิโลกรัม  ตรงตามใบรับขนทางอากาศ  ทั้งในการตรวจสอบกล่องสินค้าและการบรรจุ  มีข้อความว่า  เมื่อสินค้ามาถึง  ตรวจสอบก่อนนำเข้าคลังสินค้า  พบว่าสินค้า จำนวน  30  กล่อง  (อยู่ในสภาพดี)  ถูกแยกออกจาก  3  ห่อใหญ่  แต่ของที่บรรจุภายในไม่สามารถสังเกตเห็นความเสียหายได้ (No  damage  can  be  observed.)   แสดงให้เห็นว่าสินค้าดังกล่าวขณะถูกขนถ่ายลงจากเครื่องบินของจำเลยที่  1  สินค้านั้นยังอยู่ครบจำนวน  ไม่มีสูญหายหรือแตกเสียหาย  และขณะที่พนักงานบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  มารับสินค้าดังกล่าวไปจากคลังสินค้าของจำเลยที่ 2 สินค้านั้นก็ยังไม่ปรากฏความเสียหายแต่อย่างใด  รายงานสำรวจความเสียหาย ตามเอกสารหมาย จ.9 ถึง จ.12  จึงขัดกับเอกสารหมาย จ.8 และ จ.13  นั้น  เห็นว่า  ตามรายงานสินค้าไม่ปกติ/เสียหาย  เอกสารหมาย จ.8  นั้น  นายภูวดล  สัลลกานนท์  พนักงานบริษัทจำเลยที่  2  มาเบิกความประกอบบันทึกถ้อยคำยืนยันข้อเท็จจริงว่า  ในการรับสินค้าเข้าเก็บในคลังสินค้า  พนักงานบริษัทจำเลยที่  2  จะตรวจสิบสินค้าที่รับฝากให้ถูกต้องตรงตามจำนวนรายการในใบรับขนทางอากาศ  และเก็บรักษาไว้จนกว่าจะมีผู้มารับสินค้าไปจากจำเลยที่  2  แม้จะพบสภาพหีบห่อของสินค้ามีความผิดปกติ  จำเลยที่  2  ก็ไม่มีอำนาจเปิดตรวจ  เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากเจ้าหน้าที่ศุลกากรหรือผู้รับตราส่ง และเบิกความตอบคำถามค้านของทนายโจทก์ว่าใบดีเอ็มซีออกให้ในกรณีที่สินค้าผิดปกติ  เช่น  ชำรุด  เสียหาย  และไม่มีการเปิดกล่องบรรจุสินค้าออกดูแต่อย่างใด  การที่จำเลยที่  2  ตรวจสินค้านั้นเป็นการตรวจหีบห่อภายนอก  ไม่ได้เปิดกล่องบรรจุออกดู 
นอกจากนี้นายวเรศ  ทยามันทิรนันท์  พนักงานคลังสินค้าบริษัทจำเลยที่  2  ก็เบิกความว่า  การคิดค่าธรรมเนียมในการฝากสินค้าของจำเลยที่  2  คิดค่าธรรมเนียมตามน้ำหนักของสินค้า  ซึ่งน้ำหนักของสินค้าดูจากที่ระบุในใบรับขนทางอากาศ  แสดงให้เห็นว่า  จำเลยที่  2  ก็มิได้มีการชั่งน้ำหนักของสินค้าในขณะขนถ่ายสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องจากเครื่องบินของจำเลยที่  1  โดยถือเอาจำนวนน้ำหนักที่ปรากฏในรับขนทางอากาศ ซึ่งเป็นหลักฐานแห่งสัญญารับขนของทางอากาศ
ดังนั้น  การที่รายงานสินค่าผิดปกติ/เสียหาย  ตามเอกสารหมาย จ.8  ระบุจำนวนสินค้าและน้ำหนักตรงตามใบรับขนทางอากาศ  ทั้งข้อความที่ระบุว่ามีสินค้าจำนวน  30  กล่องใหญ่  แยกออกจาก  3  ห่อใหญ่  แต่ของที่บรรจุภายในไม่สามารถสังเกตเห็นความเสียหายได้  จึงมิได้หมายความว่า พนักงานบริษัทจำเลยที่  2  เปิดกล่องบรรจุสินค้าออกดูแล้วเห็นว่าสินค้าดังกล่าวไม่ได้รับความเสียหาย  แต่มีความหมายชัดเจนว่าไม่มีความเสียหายของสินค้าที่สามาถมองเห็นได้  เนื่องจากไม่ได้เปิดกล่องบรรจุสินค้าออกตรวจดู  
ส่วนรายงานการสำรวจความเสียหาย  ตามเอกสารหมาย จ.13  ที่มีข้อความระบุถึงการรับมอบสินค้าน้ำหอมคาลวินไคลน์ จำนวน  237  กล่องใหญ่  จากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  โดยไม่อิดเอื้อนนั้น  นายอภิชาติ พยานโจทก์เบิกความตอบทนายจำเลยที่  2  ถามค้านว่า  เหตุที่มีการรับสินค้ามาจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  เนื่องจากไม่มีหมายเหตุในเอกสารว่าสินค้าได้รับความเสียหาย  หากมีการระบุหมายเหตุไว้ก็จะไม่รับสินค้า  ซึ่งก็มีเหตุผลให้รับฟังได้ว่าขณะรับสินค้าดังกล่าวมาจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  ไม่ปรากฏความเสียหายของสินค้าที่สามารถเห็นได้  ไม่ได้หมายความส่าสินค้านั้นไม่มีความเสียหาย
ดังนั้น  รายงานการสำรวจความเสียหายของสินค้าน้ำหอมดังกล่าว ตามเอกสารหมาย จ.9 ถึง จ.12  จึงหาได้ขัดแย้งกับรายงานสินค้าผิดปกติ/เสียหาย เอกสารหมาย จ.8  หรือขัดแย้งกับรายงานการสำรวจความเสียหาย ตามเอกสารหมาย จ.13  ดังที่จำเลยที่  1  อุทธรณ์แต่อย่างใดไม่
เมื่อรายงานความผิดปกติในการรับสินค้า  รายการการรับสินค้า  รายงานการสำรวจความเสียหาย  และใบรายการเรียกร้อง ตามเอกสารหมาย  จ.9 ถึง จ.12  ระบุถึงจำนวนสินค้าน้ำหอมที่ขาดหมายไปจำนวน  489  ขวด  แตกเสียหายจำนวน  9  ขวด ตรงกับรายงานการสำรวจความเสียหาย  เอกสารหมาย จ.13  ซึ่งกระทำโดยพนักงานสำรวจสินค้าของบริษัทแอสโซซิเอเต็ดมารีนเซอร์เวเยอร์ส  (ประเทศไทย)  จำกัด  
และเมื่อพิจารณาถึงจำนวน  54  กล่องใหญ่  จากสินค้าน้ำหอมทั้งหมดจำนวน  237  กล่องใหญ่  และสินค้าที่บรรจุในกล่องทั้ง  54  กล่องใหญ่มีจำนวนทั้งสิ้นรวม  4,120  ขวดแล้ว การที่สินค้าขาดหายไปจำนวน  489  ขวด  แตกเสียหายไปจำนวน  9  ขวด  ถือว่าเป็นจำนวนและมีมูลค่าไม่มากจนอาจทำให้เกิดข้อระแวงสงสัยว่า บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี จำกัด  ทำรายงานการสำรวจความเสียหายไม่ตรงต่อความจริง
เมื่อจำเลยที่  1  ไม่มีพยานหลักฐานมานำสืบหักล้างพยานหลักฐานของโจทก์ดังกล่าว  ข้อเท็จจริงย่อมรับฟังได้ตามที่โจทก์นำสืบว่าสินค้าน้ำหอมตามทคำฟ้องสูญหาย จำนวน  489  ขวด  และแตกเสียหาย  จำนวน  9  ขวดจริง
                              มีปัญหาที่ต้องวินิจฉัยต่อไปตามอุทธรณ์ของจำเลยที่ 1 ว่า ความเสียหายและสูญหายของสินค้าน้ำหอมดังกล่าวเกิดขึ้นในระหว่างหารขนส่งของจำเลยที่  1  หรือไม่
เห็นว่า  ข้อเท็จจริงได้ความว่า  ขณะที่พนักงานของบริษัทจำเลยที่  2  จะขนถ่ายสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องจากเครื่องบินของจำเลยที่  1  เพื่อเข้าเก็บในคลังสินค้าของจำเลยที่  2  สินค้าดังกล่าวมีความผิดปกติ  
คือ  มีกล่องบรรจุสินค้าจำนวน  30  กล่องใหญ่  แยกออกมาจาก  3  ห่อใหญ่  แต่ไม่สามารถมองเห็นความเสียหายภายในกล่องได้ดังที่ได้วินิจฉัยมาแล้ว  ตามรายงานสินค้าผิดปกติ/เสียหาย หรือดีเอ็มซี  เอกสารหมาย จ.8 และขณะที่พนักงานของบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  ผู้รับตราส่งมารับสินค้านั้นไปจากคลังสินค้าของจำเลยที่  2  
ก็พบความผิดปกติว่าสภาพหีบห่อมีรอยคาดเทปใหม่ จำนวน  54  กล่องใหญ่  และตามรายงานการสำรวจความเสียหายของบริษัทโซซิเอเต็ดมารีนเซอร์เวเยอร์  (ประเทศไทย) จำกัด  ตามเอกสารหมาย จ.13  ซึ่งได้สำรวจสภาพกล่องบรรจุสินค้า จำนวน  42  กล่อง  ในจำนวน  54  กล่องเปล่า  พบว่ามีกล่อง จำนวน  41  กล่อง  ปิดเทปใหม่บนเทปที่ผนึกไว้เดิมโยเทปโปร่งแสงความกว้างใกล้เคียงกัน  กล่องจำนวน  2  กล่อง  ปิดเทปใหม่บนฝา  ส่วนกล่องที่เหลืออีกจำนวน  38  กล่อง  ปิดเทปใหม่ที่ก้นกล่อง  เทปเดิมที่ปิดทับด้วยเทปโปร่งแสงใหม่มองเห็นรอยตัด  โดยที่มีการตัดก่อนปิดเทปใหม่  และมีกล่อง จำนวน  6  กล่อง  ติดป้ายเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  อิงค์. (Escort  Forwarding, Inc.) อยู่บนส่วนของเทปโปร่งสงที่ปะติด  ส่วนกล่องจำนวนอีก  35  กล่อง  ติดป้ายชนิดเดียวกันที่ด้านข้าง  แสดงว่าสินค้าดังกล่าวอย่างน้อยจำนวน  6  กล่อง  ได้ถูกเปิดออกในระหว่างที่อยู่ในความดูแลของบริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  จำกัด
เมื่อข้อเท็จจริงได้ความว่า  ผู้ขายได้นำสินค้านั้นจำนวน  3  ห่อใหญ่  วางบนแคร่ไม้  จำนวน  3  แคร่ (skid)  มาส่งให้แก่บริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  จำกัด  เพื่อดำเนินการขนส่งโดยเครื่องบินของจำเลยที่  1  โดยบริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  จำกัด  ได้ออกใบรับขนทางอากาศ  (Air  Waybill)  ในฐานะตัวแทนของจำเลยที่  1  ตามเอกสารหมาย จ.4  แม้ในใบรับขนทางอากาศดังกล่าวจะระบุชื่อเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  อิงค์. ในฐานะตัวแทนของผู้ขายด้วยก็ตาม  ก็เป็นเพียงตัวแทนของผู้ขายในฐานะเป็นผู้ส่งซึ่งเป็นคู่สัญญาที่ทำสัญญาขนส่งของทางอากาศกับจำเลยที่  1 ผู้ขนส่งเท่านั้น
ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า  บริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  จำกัด  ได้รับสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องทั้งหมดไว้จากผู้ขายในฐานะตัวแทนของจำเลยที่  1  ผู้ขนส่ง  และมีสินค้าน้ำหอมที่ขนส่งดังกล่าวจำนวน  6  กล่อง  ถูกเปิดออกในระหว่างที่สินค้านั้นอยู่ในความดูแลของบริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  จำกัด
ทั้งข้อเท็จจริงได้ความว่า  จำเลยที่  1  ได้ขนส่งสินค้าดังกล่าวจากประเทศสหรัฐอเมริกามาให้แก่บริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด  ผู้ซื้อในประเทศไทย  โดยใช้เครื่องบินหลายทอด  กล่าวคือ  
จากท่าอากาศยานจอห์น เอฟ. เคนเนดี  กรุงนิวยอร์ก  ประเทศสหรัฐอเมริกา  โดยเครื่องบินของจำเลยที่  1  เที่ยวบินที่  เคแซด  115/09  และเคแซด  253/10  และจากท่าอากาศยานนาริตะ  ประเทศญี่ปุ่น  มายังท่าอากาศยานกรุงเทพ  โดยเครื่องบินของจำเลยที่  1  เที่ยวบินที่  203/16 และใช้เวลาขนส่งเริ่มตั้งแต่วันที่  9  กรกฎาคม  2542  และมาถึงท่าอากาศยานกรุงเทพเมื่อวันที่  16  เดือนเดียวกัน  รวมเวลาประมาณ  8  วัน  จึงมีเหตุผลและน้ำหนักให้เชื่อได้ว่าสินค้าที่ขนส่งดังกล่าวได้รับความเสียหายและสูญหายขึ้นในระหว่างการขนส่งของจำเลยที่  1  จำเลยที่ 1  จึงต้องรับผิดในความเสียหายและสูญหายของสินค้านั้น  
                              มีปัญหาที่ต้องวินิจฉัยต่อไปตามอุทธรณ์ของจำเลยที่ 1 ว่า  จำเลยที่  1  ต้องรับผิดชดใช้ค่าเสียหายแก่โจทก์เพียงใด
จำเลยที่  1  อุทธรณ์ว่า  ตามข้อตกลงในการขนส่งตามใบรับขนทางอากาศ  (Air  Waybill)  เอกสารหมาย ล.4  เมื่อผู้ส่งไม่สำแดงราคาสินค้าต่อผู้ขนส่ง  ให้จำกัดความรับผิดของผู้ขนส่งเท่ากับ  20  ดอลลาร์สหรัฐ  ต่อความเสียหายหรือสูญหาย  1  กิโลกรัมของน้ำหนักสินค้า สินค้าที่ได้รับความเสียหายและสูญหายมีน้ำหนัก  31.7 กิโลกรัม  จำเลยที่  1  จึงต้องรับผิด จำนวนเพียง  634  ดอลลาร์สหรัฐ  คิดเป็นเงินไทย เท่ากับ  23,584.80  บาท  นั้น เห็นว่า  คดีนี้โจทก์ให้จำเลยที่  1  รับผิดในความเสียหายและสูญหายของสินค้าน้ำหอมคาลวินไคลน์ที่จำเลยที่  1  รับขนส่งตามใบรับขนทางอากาศ  (Air  Waybill)  เอกสารหมาย จ.4  หรือ ล.4  และ จ.5  หรือ  ล.7  ซึ่งเป็นหลักฐานแก่งสัญญารับขนของทางอากาศ ซึ่งมีข้อตกลงและเงื่อนไขของสัญญาทางอากาศปรากฏข้อความภาษาอังกฤษทั้งด้านหน้าและด้านหลังใบรับขนทางอากาศทั้งสองฉบับเช่นเดียวกัน  โดยด้านหน้ามีข้อความพิมพ์ไว้ชัดแจ้งว่า  คู่สัญญาให้ถือเอาข้อตกลงและเงื่อนไขในการขนส่งตามที่ระบุไว้ในแผ่นหน้าและแผ่นหลังของใบรับขนทางอากาศนี้ เป็นข้อสัญญารับขนของทางอากาศ  ทั้งมีข้อความให้ผู้ส่งสินค้ารับทราบข้อสังเกตเกี่ยวกับการจำกัดความรับผิดของผู้ขนส่งด้วย  ผู้ส่งสินค้าอาจเพิ่มส่วนจำกัดความรับผิดได้  โดยแจ้งมูลค่าสินค้าให้สูงขึ้นและชำระเงินเพิ่มเติมหาจำเป็น  และแผ่นหลังของใบรับขนทางอากาศดังกล่าวได้ระบุข้อตกลงในกรณีที่ผู้ส่งสินค้าไม่ได้ระบุมูลค่าขิงสินค้าไว้ว่า  ให้จำกัดความรับผิดของผู้ขนส่งไว้  20  ดอลลาร์สหรัฐ  ต่อสินค้าน้ำหนัก  1  กิโลกรัม  ตามใบรับขนทางอากาศ  เอกสารหมาย ล.4 และ ล.7  ซึ่งบริษัทเอสคอร์ตฟอร์เวิร์ดดิ้ง  จำกัด  ได้ลงลายมือชื่อไว้ในฐานะตัวแทนของผู้ขายสินค้า หรือผู้ส่งสินค้าด้วย  ซึ่งโจทก์มิได้นำสืบหักล้างข้อเท็จจริงดังกล่าว  ย่อมรับฟังได้ว่า  ตามสัญญารับขนสินค้าน้ำหอมคาลวินไคลน์ทางอากาศในคดีนี้  ผู้ส่งสินค้าได้ตกลงโดยชัดแจ้งในเงื่อนไขจำกัดความรับผิดของผู้ขนส่งแล้ว  ข้อตกลงจำกัดความรับผิดของผู้ขนส่งจึงใช้บังคับแก่คู่สัญญาขนส่งทางอากาศในคดีนี้ได้
เมื่อปรากฏตามใบรับขนส่งทางอากาศ เอกสารหมาย จ.4 หรือ ล.4  และ จ.5 หรือ ล.7  ว่าผู้ส่งสินค้าไม่ได้แจ้งมูลค่าสินค้าเพื่อการขนส่งไว้  ความรับผิดของจำเลยที่  1  ผู้ขนส่งในความเสียหายหรือสูญหายของสินค้าที่ขนส่งที่ตนเองรับขนส่งจึงถูกจำกัดไว้จำนวน เพียง  20  ดอลลาร์สหรัฐ  ต่อน้ำหนักสินค้าที่ได้รับความเสียหายหรือสูญหาย  1  กิโลกรัม
คดีนี้  ตามรายงานการสำรวจความเสียหายของสินค้า  เอกสารหมาย จ.13  ได้ระบุน้ำหนักของสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องที่ได้รับความเสียหายและสูญหายไว้ จำนวน  31.7  กิโลกรัม  
จำเลยที่ 1 จึงต้องรับผิดในความเสียหายและสูญหายของสินค้าจำนวนดังกล่าวต่อโจทก์ผู้รับประกันภัยสินค้าน้ำหอมตามคำฟ้องซึ่งเป็นผู้รับช่วงสิทธิของบริษัทคิงเพาเวอร์ดิวตี้ฟรี  จำกัด ผู้รับตราส่งซึ่งเป็นผู้เอาประกันภัยเป็นเงิน  634  ดอลลาร์สหรัฐ  พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ  7.5  ต่อปี  นับแต่วันที่  29  กันยายน  2542  ซึ่งเป็นวันที่โจทก์ได้ชดใช้ค่าสินไหมทดแทนให้แก่ผู้เอาประกันภัย  อุทธรณ์ของจำเลยที่  1  ฟังขึ้นบางส่วน
                              พิพากษาแก้เป็นว่า  ให้จำเลยที่ 1  ชำระเงินจำนวน  634  ดอลลาร์สหรัฐ  พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ  7.5  ต่อปี  นับตั้งแต่วันที่  29  กันยายน  2542  เป็นต้นไป  จนกว่าจะชำระเสร็จแก่โจทก์
หากจำเลยที่ 1  ชำระเงินจำนวนดังกล่าวเป็นเงินไทย  ให้คิดตามอัตราแลกเปลี่ยนเงิน  ณ  เวลาที่ใช้เงิน  แต่ทั้งนี้เงินต้นต้องไม่เกินจำนวน 150,000  บาท  ตามคำพิพากษาศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง  นอกจากที่แก้คงให้เป็นไปตมคำพิพากษาศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง  ค่าฤชาธรรมเนียมชั้นนี้ให้เป็นพับ.  
นายสุวัฒน์         วรรธนะหทัย
นายกำพล           ภู่สุดแสวง
นายอุดมศักดิ์      นิติมนตรี


ลงวันที่   17  สิงหาคม    2547    :   อ่านเมื่อวันที่    15  พฤศจิกายน  2547
อ้างอิงคดีศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง   :   คดีหมายเลขแดงที่   กค.512/2544

ที่มา  :  งานบริการเทคโนโลยีสารสนเทศ (ฝ่ายแผนงานและสารสนเทศ) ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศลาง
        


