มาตราการควบคุมการนำเข้าประเทศในกลุ่มประชาคมยุโรป( Import Control System – CIS  )

เมื่อต้นเดือนตุลาคม  นี้   ประเทศไทยได้เป็นเจ้าภาพจัด งานประชุมระดับชาติเกี่ยวกับวงการโลจิสติกส์ที่ยิ่งใหญ่ที่สุด
ที่เคยจัดมาในประเทศไทย
ครั้งแรกของประเทศไทยกับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม FIATA World Congress 2010 การบริการรับจัดการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศในระดับนานาชาติ ประจำปี 2010 ที่จัดโดยสมาคมผู้รับจัดการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศและสมาพันธ์ผู้รับจัดการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศ
นายอลงกรณ์ พลบุตร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ และนายสุวิทย์ รัตนจินดา นายกสมาคมผู้รับจัดการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศ(TIFFA) ได้รับมอบเป็นเจ้าภาพจัดงาน FIATA World Congress 2010 ณ เมืองซูริค ประเทศสวิสเซอร์แลนด์ และได้กล่าวถึงประโยชน์ที่ประเทศไทยจะได้รับจากการจัดงานในครั้งนี้ว่า “นอกจากจะเป็นการขยายเครือข่ายข่าวทางด้านธุรกิจผู้ประกอบการขนส่งสินค้าและโลจิสติกส์แล้ว ยังเป็นการเปิดรับข่าวสารและศึกษาข้อมูลการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศในเชิงลึกและแนวทางการพัฒนาภาคธุรกิจด้านโลจิสติกส์ จากประเทศต่างๆ กว่า 90 ประเทศทั่วโลก เพื่อเป็นการยกระดับประเทศไทยสู่การเป็นศูนย์กลางโลจิสติกส์ในภูมิภาคเอเซีย” นอกจากการประชุมสัมมนาแล้ว ภายในงานพบกับธุรกิจและการบริการด้านโลจิสติกส์แบบครบวงจร ซอฟแวร์และเทคโนโลยีสารสนเทศ อุปกรณ์โลจิสติกส์ พร้อมชมนิทรรศการ จากบริษัทสมาชิกของ FIATA สายการบิน ท่าเรือต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศทั่วโลก
มีการจัดงานเสี้ยงทิ่ยิ่งใหญ่และอลังการที่หอประชุมสโมสรทหารเรือในคืนวันที่ 7 ตุลาคม ศกนี้  มีผู้เข้าร่วมงาน ประมาณ 700 คน   ซึ่งผมได้เข้าร่วมงานและได้มีโอกาสคุยกับ Mr. Thomas Sim  ,   Chairman ของ FIATA

ต้องขอแนะนำ องค์กร  FIATA ( International Federation of Freight Forwarder Association ) เป็น องค์กร ระหว่าง
ประเทศที่เป็นศูนย์รวม บริษัทรับจัดการขนส่งระหว่างประเทศ หรือ  Freight forwarder เป็นองค์กรที่ได้รับการสนับ
สนุนจากองค์สหประชาชาติ  และ รัฐบาลของประเทศสมาชิก เป็นอย่างดี  มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อจัดการประชุมเกี่ยวกับ
กิจกรรม ของโลจิสติกส์ของโลก  จากสมาชิกที่เป็นบริษัทเอกชน โดยจะต้องเสียค่าสมาชิกรายปี และ ค่าร่วมประชุม
สมาชิกส่วนใหญ่จะเป็นสมาคม  และ บริษัทที่เกี่ยวกับ ธุรกิจ Freight forwarder  มีการฝึกอบรม วิจัย ศึกษาปัญหาและ
พัฒนาด้านโลจิสติกส์  และการขนส่งหลายรูปแบบ
Mr Thomas Sim ได้บอกผมว่าหัวข้อที่มีความสำคัญในการประชุมครั้งนี้ จะเป็นเรื่อง ระบบมาตราการควบคุมการนำเข้าของ
ประเทศในกลุ่ม สหภาพยุโรป สืบเนื่องจากประเทศต่างๆ ประสบปัญหาเรื่องการก่อการร้าย จึงมีมาตราการ
เพื่อรักษาความมั่นคงและปลอดภัย เพื่อป้องกันไม่ให้ผู้ก่อการร้ายได้นำอุปกรณ์ เครื่องมือมาประกอบเป็นวัตถุระเบิด
ได้ง่าย  มีการตรวจสอบที่มาที่ไปของสินค้า  ต้นทางถึงปลายทาง  และจะต้องมีการแจ้งรายละเอียดล่วงหน้าก่อนที่
นำเข้ามาประเทศ   เท่าที่ทราบบริษัที่เป็นบริษัทใหญ่ที่ส่งออกไปประเทศสหรัฐอเมริกาหลายแห่งได้ ดำเนินการ
เกี่ยวกับ US C-TPAC     กล่าวคือ  C-TPAT CUSTOMS TRADE PARTNERSHIP AGAINST TERROSISM
เป็นการร่วมมือกันและตกลงกัน ระหว่าง ภาคธุรกิจเอกชน  และ กรมศุลกากรของประเทศสหรัฐอเมริกา ซึ่งได้ดำเนิน
การเป็นเวลา 10 ปีมาแล้ว  ผู้ส่งออกที่ส่งสินค้าไปประเทศสหรัฐอเมริการจะเคยชิน    แต่นับจากนี้ไปทางประเทศในยุโรป
ก็จะดำเนินการทำนองเดียวกันโดยมีรายละเอียดดังนี้ 
สหภาพยุโรป European Union(EU)  มีทั้งหมด 27 ประเทศ หรือ 27 MS (Member State) ได้แก่ Austria, Belgium, Bulgaria, Cyprus, Czech Republic, Denmark, Estonia, Finland, France, Germany, Greece, Hungary, Ireland, Italy, Latvia, Lithuania, Luxembourg, Malta, Netherlands, Poland , Portugal, Romania, Slovakia, Slovenia, Spain, Sweden และ United Kingdom ได้มีมติร่วมกันออกกฎ Import Control System – CIS เพื่อรักษาความมั่งคงและปลอดภัย ที่อาจเข้ามาโดยการอาศัยช่องทางการขนส่งสินค้า คล้ายๆ กับกฎการแจ้งบัญชีสินค้าทางเรือ AMS, ISF 10+2  หรือ US C-TPAC ของประเทศสหรัฐอเมริกา 
กำหนดให้มีผลบังคับใช้ในวันที่ 1 มกราคม 2553 (ยกเว้นประเทศอังกฤษ กำหนดให้มีผลบังคับใช้วันที่ 2 พฤศจิกายน 2553 ) กำหนดให้แจ้งการรายละเอียดของสินค้าที่นำเข้า หรือผ่าน อาณาเขตของประเทศในกลุ่มสหภาพ EU ทั้งทางบก ทางเรือ และทางอาากาศ จะต้องแจ้งรายละเอียดที่สำคัญของสินค้าเข้า หรือสินค้าขาออก อย่างสังเขป  หรือเรียกว่า ENtry Summary Declaration ( ENS) โดยการแจ้งผ่านระบบอีเล็คทรอนิคส์ แก่เจ้าหน้าที่ศุลกากร ณ เมืองท่าด่านแรกของ EU ที่เรือนั้นเทียบท่า หรือขนส่งผ่าน Customs Office of First Entry (OoFE) เพื่อให้ศุลกากรนั้น ประเมินความเสี่ยง และความปลอดภัย ก่อนที่เรือสินค้านั้นจะเทียบท่า และส่งผ่านข้อมูลที่ประเมินนั้นส่งต่อไปยังกรมศุลกากรของประเทศสมาชิก EUในด่านต่อๆมา Customs Office of Subsequent Entry (OoSE)

กำหนดเวลาที่ต้องแจ้ง
· ขนส่งทางทะเล Sea 

การขนส่งท่าเรือน้ำลึก – Deep Sea
ต้องแจ้งภายใน 24 ชั่วโมง ก่อนสินค้าโหลดขึ้นเรือแม่ทีเมืองท่าเรือต้นทาง
การขนส่งท่าเรือน้ำตื้น – Short Sea
ต้องแจ้งภายใน 2 ชั่วโมง ก่อนสินค้าถึงเมืองท่าแรกของ EU

· ขนส่งทางอากาศ Air
การขนส่งระยะสั้น (น้อยกว่า 4 ชม)
ต้องแจ้งภายในเวลา เครื่องออกเดินทาง
การขนส่งระยะยาว (มากกว่า 4 ชม)
ต้องแจ้งภายใน 4 ชั่วโมง ก่อนเครื่องลง ณ ท่าอากาศยานแรกของ EU

· ขนส่งทางรถ


ต้องแจ้งภายใน 1 ชั่วโมง ก่อนถึงด่านศุลกากรแรกของ EU

ใครเป็นผู้ ยื่นเอกสาร  ENS
(1.)
กำหนดให้เป็นความรับผิดชอบของ Carrier หรือ ผู้ขนส่ง    หมายถึง ผู้ให้บริการขนส่งสินค้าที่จะขนสินค้าเข้า                  ในอารักขาของกรมศุลกากรของกลุ่มประชาคมยุโรป มีหน้าที่ทางกฎหมายจะต้องมีความรับผิดชอบในการยื่นเอกสาร ENS ให้กับสำนักงานของศุลกากรของประชาคมยุโรป :( OoFE)

· คำว่า Operator  หรือ ผู้ให้บริการขนส่ง หรือ ผู้ปฎิบัติการการขนส่ง  ในที่นี้หมายถึง  ผู้ที่ทำหน้ารับผิดชอบใน  การขนย้ายสินค้าโดยตรง   และ เป็นผู้ออกใบตราส่ง  ทั้ง ใบตราส่งทางทะเล หรือ ใบตราส่งทางอากาศ( Master Bills of Lading or Airwaybills)
 (2.)
ตัวแทนหรือบุคคลที่ 3 ให้สามารถ ยื่น เอกสาร ENS ได้ แต่จะกระทำได้ก็ต่อเมื่อ ต้องอยู่ในความรู้เห็นและยินยอมจาก Carrier  อย่างไรก็ตาม Carrier ยังคงที่จะต้องรับผิดชอบที่จะต้องให้มีการแจ้ง ENS นั้นทันเวลาที่กำหนด
(3.)
ถ้า Carrier ให้ตัวแทน หรือบุคคลที่ 3 กระทำการแทน Carrier จะต้องลงทะเบียน และได้รับหมายเลข EORI (Economic Operator Registration and Identification (EORI ที่จะต้องลงทะเบียนไว้ที่  หน่วยงานจัดเก็บรายได้ของกรมศุลกากร (  HM Revenue  Customs) และ แจ้ง  ชื่อเรือ  Vessel/ ชื่อเครื่องบิน  เที่ยวบิน aircraft identification number,  วันที่   Date,  เวลา   time and ท่าหรือ สถานที่ เรือ/เครื่องบิน ถึง ที่แรก  ในดินแดนของประชาคมยุโรป   place of first arrival in the EU or UK   พร้อมทั้ง เส้นทางของการเดินทางของเรือและเครื่องบิน , Vessels / aircrafts anticipated route.

รายละเอียดที่สำคัญที่ต้องแจ้งให้ทราบ
(1.) ชื่อ ที่อยู่ของผู้ส่งออกและผู้นำเข้า หรือของ Notify Partyผู้รับแจ้ง กรณีที่เป็น ตามคำสั่งตามใบตราส่ง To Order B/L
(2.)
หมายเลข คอนเทนเนอร์Container Number และหมายเลขผนึก Seal Number
(3.)
ระบุรายละเอียดของสินค้าเฉพาะเจาะจง ห้ามใช้คำว่า สินค้าทั่วไป  (General Cargo )ถ้าเป็นสินค้าอันตรายจะต้องระบุ หมายเลข UN  หรือ รหัสสินค้าอันตรายตามกฎระเบียบของสหประชาชาติ
(4.)
ระบุพิกัดรหัสศุลกกร หรือ  HS Code 4 หลักของสินค้าแต่ละชนิด
(5.)
ระบุจำนวนและชนิดของหีบห่อ
(6.)
ระบุน้ำหนักรวมของสินค้า
(7.)
วิธีการชำระค่าระวางการขนส่ง กรณีที่เป็น Prepaid Shipment ค่าระวางเรือจ่ายต้นทาง  เช่น ชำระเป็นเงินสด (Cash Payment) หรือชำระเป็นเช็ค (Check Payment) เป็นต้น
ประเภทของสินค้าที่ไม่ต้องแจ้ง Entry Summary Declaration – ENS

(1.)
สินค้าพลังงานไฟฟ้า
(2.)
สินค้าขนส่งทางท่อ
(3.)
จดหมายไปรษณียบัตรและสิ่งพิมพ์รวมทั้งสื่ออิเล็กทรอนิกส์
(4.)
สินค้าบนเรือที่มีเส้นทางเดินเรือประจำทาง
(5.)
สินค้าที่บรรจุในกระเป๋าเดินทางส่วนบุคคล
(6.)
สินค้าที่ครอบคลุมโดย ATA และ CPD Carnet  ระบบพิธีการศุลกากรแบบพิเศษเพื่อการแสดงสินค้า
(7.)
สินค้ามูลค่าต่ำหรือน้อยกว่า € 22 หรือ 22 ยูโร
กระบวนการแจ้ง ENS


Validated, Accepted, Issued MRN (Movement Ref No.)

แจ้งผลประเมินความเสี่ยง HMRU – ห้ามเข้า EU – ควบคุม – แจ้ง
กรมศุลฯ 
ณ ด่านต่อไปทราบ



จำแนกสินค้า – กักกัน – ตรวจสอบผล: ยับยั้ง – ปล่อย

เมื่อกรมศุลกากร ณ ท่าเรือด่านแรกนั้น ทำการประเมินความเสี่ยง ก็จะต้องผ่านข้อมูลนั้นไปยังกรมศุลกากรของท่าเรือในด่านต่อๆ ไป โดยกำหนดเกณฑ์ประเมินความเสี่ยงไว้ 4 ระดับได้แก่
· ความเสี่ยงระดับ A = คำสั่ง Do not Load แจ้งไปยังผู้ที่เกี่ยวข้อง (สำหรับการขนส่งทางเรือน่านน้ำลึก) 
· ความเสี่ยงระดับ B = ทำการสกัดกั้นสินค้าที่ต้องสงสัยนั้น ณ ท่าเรือด่านแรก ของกรมศุลการศลกากร EU ที่เรือนั้นเทียบท่าหรือขนส่งผ่าน
· ความเสี่ยงระดับ C = ปล่อยให้สินค้าขนส่งผ่าน แต่ทำการสกัดกั้นสินค้าที่ต้องสงสัยนั้น ณ ท่าเรือ Port of Discharge
· ความเสี่ยงระดับ D = ตรวจสอบไม่พบความเสี่ยง
กรณีที่พบความเสี่ยง กรมศุลกากรนั้นจะดำเนินการทันที และส่งผลการประเมินนั้นให้กับกรมศุลกากรในด่านต่อๆ ไปทราบบทลงโทษ
กำหนดให้กรมศุลกากรของประเทศสมาชิกกำหนดบทลงโทษเอง (Individual MS are permitted to determine their own Penalties) อาจจะเป็นการลงโทษหรือค่าปรับ ในกรณีที่ไม่ได้แจ้ง ENS ภายในเวลาที่กำหนด หรือรายละเอียดตามข้อกำหนดของแบบ ฟอร์ม  ENS   ที่แจ้งนั้นไม่ถูกต้อง 
ผมได้เอาเรื่องมาเขียน เพื่อเป็นการเตือนให้ผู้ส่งออกที่มีสินค้า ส่งออกไปประเทศในประชมคมยุโรป ได้เตรียมไว้  เพราะว่า ทางบริษัทสายเรือ และสายการบิน  อาจจะต้องมีการเรียกข้อมูลข้างต้นจากท่าน   ก่อนที่จะรับงานขนส่งจากท่าน  ก็หวังว่าท่านคงไม่
เกิดความรำคาญเสียก่อน ว่า ทำไมเมื่อก่อนไม่เห็นจะมาเร่งขนาดนี้   มันเป็นความจำเป็น และ เป็น ค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้น  และมาเรียกเก็บจากท่าน   ในส่วนของการยื่นข้อมูล  และ เวลาที่มีความผิดพลาด ท่านผู้ส่งออกก็จะต้องเสียค่าปรับจากทางกรมศุลกากรปลายทาง
และอาจจะเสียเวลาในทำพิธีการเพิ่มเติม ทำให้ผู้นำเข้าของท่าน นำเข้าช้าอีก 2-3 วัน  ถ้าโชคร้ายเจอเจ้าหน้าที่กรมศุลกากรบาง
ประเทศ จับตรวจทั้งตู้คอนเทนเนอร์ ค่าใช้จ่ายเป็น 1000 ยูโร   หรือ อาจจะโดนตีกลับประเทศไทย  จึงเรียนมาเพื่อทราบ
ช่วยเหลือผู้ส่งออกประสบปัญหาการขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนเงินบาทที่แข็งค่าขึ้นจากบริษัทเรือ
ตามที่มีข่าวปรากฏตามสื่อต่าง ๆ ในระยะนี้ในเรื่องของการชำระค่าระวางเรือเป็นเงิน
เหรียญสหรัฐอเมริกา ซึ่งเป็นหนึ่งในมาตรการที่ธนาคารแห่งประเทศไทยได้พยายามที่จะ
ช่วยเหลือผู้ส่งออกประสบปัญหาการขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนเงินบาทที่แข็งค่าขึ้น
เมื่อเปรียบเทียบกับเงินเหรียญสหรัฐอเมริกา
สมาคมเจ้าของและตัวแทนเรือกรุงเทพฯ (BSAA) ใคร่ขอชี้แจงให้ผู้ส่งออกและ
ผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่ายทราบว่า โดยปกติแล้ว ในกรณีการจ่ายค่าระวางเรือ ที่ต้นทาง
(Freight Prepaid) สายเดินเรือบางสายสามารถให้บริการให้ผู้ส่งออกสามารถชำระเป็น
เงินเหรียญสหรัฐอเมริกาได้อยู่แล้ว โดยการโอนเงินเหรียญดังกล่าวไปเข้าบัญชีของสาย
เดินเรือในต่างประเทศที่ใช้บริการอยู่โดยตรงได้ ซึ่งผู้ส่งออกสามารถติดต่อกับตัวแทน
ของสายเดินเรือที่ใช้บริการอยู่ได้เลย
ส่วนการชำระค่าระวางเรือเป็นเงินเหรียญสหรัฐอเมริกาในประเทศไทยนั้น ขณะนี้ยังคง
มีปัญหาบางประการอยู่ ในเรื่องเกี่ยวกับกฎระเบียบต่าง ๆ ของหน่วยงานราชการ
โดยเฉพาะกรมสรรพากร สมาคมฯ ได้ขอความชัดเจนในประเด็นเรื่องวันที่ที่จะใช้
สำหรับกำหนดอัตราแลกเปลี่ยนสำหรับสายเดินเรือในการออกใบเสร็จรับเงิน และสำหรับ
ผู้ส่งออกในการออกใบหักภาษี ณ ที่จ่าย ซึ่งตัวแทนสายเดินเรือมีความประสงค์ที่จะใช้
อัตราเดียวสำหรับเรือลำเดียวกัน แต่ตามระเบียบของกรมสรรพากรนั้น อัตราแลกเปลี่ยน
จะต้องใช้ตามวันที่ที่มีการชำระเงิน ซึ่งอัตราแลกเปลี่ยนจะมีการเปลี่ยนแปลงทุกวัน
นอกจากปัญหาดังกล่าวแล้ว ในขณะนี้ธนาคารแห่งประเทศไทยก็ยังไม๋มีระบบการเคลียร์
ริ่งเช็คเป็นเงินเหรียญสหรัฐอเมริกาได้ อีกทั้งยังไม่มีระบบการโอนเงินเหรียญ
สหรัฐอเมริกาต่างธนาคารระหว่างตัวแทนสายเดินเรือและผู้ส่งออกได้ ทำให้ธนาคาร
ของผู้ส่งออกต้องโอนเงินไปต่างประเทศก่อนแล้วจึงค่อยโอนกลับมาที่บัญชีของตัวแทน
เรืออีกครั้งหนึ่ง ทำให้เกิดความล่าช้ามากยิ่งขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม สมาคมฯ จะพยายาม
ให้ความร่วมมือในการแก้ปัญหานี้อยู่อย่างเต็มที่  เรื่องนี้เป็นข่าวดีสำหรับผู้ส่งออกที่ฝากเรียนมาให้ทราบ
ทั่วหน้า 
สุดท้ายขอฝากขอเพื่อนนักเรียนศิษย์เก่าโรงเรียนศึกวัฒนา สามย่าน กรุงเทพ ว่า  ทางชมรมศิษย์เก่าโรงเรียนศึกษาวัฒนาจะจัดงาน
ไหว้ครูและ หาทุนเพื่อช่วยเหลือคุณครูที่ชราภาพ  และเจ็บป่วย โดยจะจัดที่โรงแรมมณเฑียร พระราม 3 ในวันที่ 16 มกราคม 2554  สนใจร่วมทำบุญ เข้างาน ติดต่อ คุณวิชัย จงธนพิพัฒน์ รุ่นที่ 25   โทรมือถึอ 0840753779   
หยก แสงตะวัน
แจ้ง ENS (IE 315)





กรมศุลฯ ณ เมืองท่าด่านแรกของ EU ที่เรือนั้นเทียบท่า หรือขนส่งผ่าน (Customs Office of first entry (OoSE)





ผู้แจ้ง Declarant (Carrier)




















กรมศุลฯ ของ EU ณ เมืองท่าด่านถัดไป Customs office of Subsequent Entry (OoSE)





ตอบรับ และส่งหมายเลขอ้างอิงการเคลื่อนย้าย MRN





สายเรือแจ้ง Arrival Notice (IE 347)





ตอบรับ Arrival Notice (IE 348)





ส่งผลการประเมินความเสี่ยง
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